



走在前 勇争先 济宁奋进新征程系列报道

孔茜 济宁报道

人勤春来早,济宁“新春第一会”再次吹响了迈向更高发展层级的冲锋号,“一个万亿、五个倍增”即是济宁工业经济发展的三年施工图。“迈向万亿级”,需要更多新的增量和举措来支撑,济宁工业强市的磅礴底气在哪儿?破局求变,向上突围又有何法?

“迈向万亿级” 济宁有底气更有定力

底气一 击鼓催征蓄势待发

产业是经济之本、发展之基。站在时间的坐标轴往回看,自去年10月以来,济宁全力以赴拼经济搞建设的序幕已然拉开。

在济宁市委书记温金荣跨省履新后的3个多月里,公开出席会议或调研多与经济工作有关。

2024年10月21日,在济宁市领导干部会议上,温金荣首次亮相发言中就表示,将尽快熟悉情况,进入角色,全力以赴拼经济、抓项目、扩投资,多措并举稳生产、拓市场、求突破,奋力跑出加速度、干出新高度。

三日之后,在济宁市委常委会议暨全市前三季度经济形势分析会议上,温金荣表示,全市上下要始终把高质量发展作为第一要务,全力以赴拼经济、抓项目、扩投资,多措并举稳生产、拓市场、求突破。

2024年10月27日,温金荣在济宁曲阜会见上海证券报社党委书记、董事长叶国标带领的商会考察团,考察团成员包括首药控股、赛伦生物、中圣科技集团、中环新能源控股公司等企业和机构的负责人。

进入2024年11月,温金荣公开出席的第一场活动也与经济有关。2024年11月1日,温金荣主持召开专题会议,调度研究全市重点项目建设和房地产工作情况,分析形势、研究措施,加快推进重点项目建设,推动房地产市场平稳健康发展。

2024年12月初,济宁市委、市政府召开民营企业座谈会。座谈会上,60位民营企业企业家与有关负责人同坐一桌,直奔主题,问计于企、问需于企,集思广益,旗帜鲜明推动民营经济高质量发展。

2024年12月31日,在济宁市委十四届八次全体会议暨济宁市委经济工作会议上,更是明确了济宁“打造山东绿色低碳高质量发展新增长极”的发展定位和



山东时代新能源电池产业基地项目现场。

利用3年左右时间实现“一个万亿、五个倍增”的发展目标。

三个多月时间里,温金荣深入济宁多地调研工业企业、重点项目,持续释放谋定经济发展不放松、奋勇争先的信号。

底气二 优秀“存量”崛起新引擎

2月5日,济宁“新春第一会”发出了新一年发展的冲锋号,“一个万亿、五个倍增”作为工业经济发展的施工图再次被提及。

而全市工业经济迈向万亿级,对正处于动能转换、城市转型发展的济宁而言,是否做好了准备?底气又在何处?

其实,答案早已写在济宁奋斗前行的每一步中。

济宁作为山东重要的能源基地,拥有兖矿集团等龙头企业,煤炭、电力等传统产业通过技术升级保持良好竞争力;高端装备制造、新材料等新兴产业集群崛起,为城市发展培育了增长新引擎……近年来,济宁一直保持好的发展势头,经济总量、一般公

共预算收入人均位居全省前列。

1月,348台“推、装、挖”等设备陆续发往非洲;刚性矿卡出口实现零的突破;大功率推土机、大型挖掘机的出口量大幅提升……作为本土企业的山推工程机械股份有限公司(以下简称山推)迎来了2025年产品出口的“开门红”,1月份产品出口台量较往年同期增长24%。

如此良好的发展势头,对于以推土机“起家”且深耕43年之久,产品远销海外160多个国家和地区的推土机来说,虽在情理之中,却也来之不易。“企业与地域、产业集群是一种相辅相成、共生共赢的关系。”山东省工程机械智能装备创新创业共同体负责人田从丰坦言,区域经济的发展是靠企业的持续发展提供动力,而企业的发展亦离不开地域沃土“滋养”。

山推所在的济宁高新区是中国六大工程机械基地之一,国内工程机械产业链最完整的区域之一,产业本地配套化率接近60%。而高端装备产业更是济宁的传统优势产业,是“231”产业集群中首个突破千亿规模的产业集群。

为此,山推作为济宁工程机械产业集群的“链主”企业,享受到了产业集群带来的“红利”。依托产业集群提升供应链效率,降低成本。以推土机组装零件为例,全国与山推合作的企业有300家,其中仅济宁高新区的上游供应企业就有85家,本地化采购减少了运输成本及时间。不仅如此,与产业集群内高校和科研机构合作,更有助于山推获取新技术与创新资源。山推仅去年全年就完成新产品验收项目73项。

而山推仅是济宁工业“厚家底”的一个缩影。作为老牌工业大市,济宁工业门类齐全,涵盖

国民经济41个工业大类中的38个。这些优秀“存量”将助力迈向“一个万亿”的步子更稳、更近。

底气三 工业物流有“黄金通道”

济宁发展工业经济,运河是优势。

济宁不沿边、不靠海,却是京杭大运河最北端的通航城市,也是“北煤南运、南货北调”的重要航运枢纽。近年来,通过内河航运的转型升级,济宁实现了工业发展与港口经济的深度融合,其内河航运也成为了工业物流的“黄金通道”。

“水运运能大,运费仅有铁路的三分之一、公路的七分之一。”济宁能源发展集团相关负责人介绍,水运相比公路,铁路运输更为环保,污染少,耗能低。以太阳纸业为例,企业从梁山港采购煤炭,运到邹城,汽运费每吨51元,从梁山港到邹城太平港改用水运,每吨可以节省运费14元,一年就可节省运费约1000万元。

而为助力企业物流货运“通江达海”,济宁依托黄金区位优势,将“铁路”“内河”等关键词串联起来,实现了“公铁水”多式联运畅通。梁山港位于瓦日铁路、京杭运河的黄金交叉点,龙拱港全面接入新菏兖日铁路主线,还有太平港、跃进港等组成内河航运港群,沿着京杭运河可直达长江,绘就“丰”字形的大通道,山西、内蒙古等地借助济宁的内河航运与长三角、珠三角等区域相互连接,形成运输无缝的货运大动脉。此外,通过抢抓“粤苏皖赣一港澳一南亚一国际物流大通道”向北延伸的机遇,精准对接“一带一路”合作伙伴,济宁已开通直达越南、泰国等国家的外贸集装箱航线,成为通江

达海的新门户。

而聚焦“联通世界”,龙拱港设立了山东省内河首家海关监管场所,打通了借港出海新通道,实现“家门口”直接报关“出海”,为企业提供优质便捷的低成本外贸服务。

如今,济宁市京杭运河主航道210公里,占全省的80%、京杭运河通航里程的25%,主航通航里程和船舶运力在京杭运河沿线13个城市中居第一位。一条条载有货物的船只,更是织密了物流贸易网。2024年,济宁港口吞吐量超9500万吨,集装箱吞吐量超40万箱,稳居全省内河首位。截至目前,已开通内河航线64条、集装箱航线26条,物贸网络覆盖全国152个城市,国际航线通达16个国家。

近日,国家发展改革委印发《国家物流枢纽布局优化调整方案》中,济宁入选港口型国家物流枢纽之一。无不彰显出运河这条黄金水道效能持续奋力释放中。

底气四 持续“纳新”聚集新动力

济宁发展工业经济,“纳新”是引擎。

春节假期刚过,济宁市兖州区的山东时代新能源电池产业基地项目一派繁忙景象。塔吊、汽车起重机等有序运行,重卡、叉车等工程车辆紧密配合,工人们或装载或运输保障施工有条不紊。明媚的日头照耀下,协奏出大干特干的奋进曲……

该项目分三期建设,主要包括电池厂房、模组厂房、设施房、拆电池房及浸泡池、人才公寓等。其中项目一期电芯车间、综合办公楼、宿舍楼等相关建筑都已施工完成。“针对一期项目,现阶段我们正在进行主要生产设备的进场及安装调试,预计今年4月可正式投产。”山东时代新能源科技有限公司外联负责人张金菊说。

而位于鱼台的年产60万吨莱赛尔纤维项目,办公区已建成投用,4.8万米桩基施工全部完成,围墙、道路等辅助设施基本完工,3月份将启动主厂房建设。第一条生产线主工艺设备已完成采购,8月份就能开始进场安装,年底建成投产。建成后将成为国内产能最大的莱赛尔新材料生产基地。

随着重点项目如火如荼地建设,济宁招商引资的步伐也在持续加速中,2025济宁招商大会上,签约了44个重点项目,涉及高端装备、新能源、新材料等多个领域,这些项目的落地将为济宁市的高质量发展注入新的强劲动力,为助力济宁实现“一个万亿”画上浓墨重彩的一笔。



山推生产线上一片繁忙景象。